

Külföldi hírek

budapest, 1987 február 14.

kül

s z o m b a t

sk0001 4 230 mtik1002

India - különös világcsucskíséret

Rácz Péter, az mti tudósítója jelenti

Uj-delhi, 1987. február 14. /mti/ - kétszáz órát beszélt egyvégtében az ötvennégy éves indiai a. dzsajaraman. vállalkozásának célja az volt, hogy neve bekerüljön a legfurcsább világcsucskat és rögzítő guinness book-ba.

pénteki lapjelentések szerint a férfi madrász északi részében, egy sátor alatt és mikrofon előtt kezdett el „beszélni”, gyakran váltakozó hangnagyságúval. értekezett az indiai védikus eposzokról, a rámájánáról és a manábhárátáról, a politikáról, a sportról és az élet dolgairól - mindenről, ami eszébe jutott. a kilencedik napon hagyta abba.

a guinness book versenyszabályainak értelmében minden órában öt perces szünetet tarthatott volna. ő inkább azt választotta, hogy minden harmadik órában tizenöt percet töltött evéssel, alvással és mosakodással. kíséretét éjjel-nappal nyomon követték: a jegyzőkönyvet eljuttatják a guinness book szerkesztő bizottságához.

a. dzsajaraman most harmadszor vágott neki a maratoni beszéd világrekordjának megdöntéséhez. az előző két alkalommal nem sikerült neki, most viszont esélye van rá. az érvényes csucst egy ausztráliai tartja 168 órával.



az indiai férfi keményen készült mostani vállalkozására. három hónapon át naponta két órát aludt és étrendjét úgy állította össze, hogy a kilencnapos ébrenlétet és folyamatos beszédet bírja energiával.

rp/hn sj

06.38 140287 1440

--

sk0002 4 230 mtik1003

fegyverkezés és matematika

moszkva, 1987. február 14. /taszsz/ - szovjet tudósok matematikai modellrendszert állítottak fel a fegyverkezési hajszák jellegzetességeinek és lehetséges megfékezésének vizsgálatára. a modell elemzéséből levont következtetésekről ír az izvesztyija című szovjet lap pénteki számában nyikita moiszejev akadémikus, a kutatás kezdeményezője, aki korábban a „nukleáris tél”, elméletének kidolgozásával tette magát ismertté.

a kutatók abból indultak ki - írja moiszejev akadémikus -, hogy a fegyverkezési versenyben résztvevő országok különböző gazdasági, társadalmi és politikai rendszerűek, továbbá egymástól elütő földrajzi feltételekkel, más-más értékrendekkel és sajátos hagyományokkal rendelkeznek. ugyanakkor minden ország törekszik arra, hogy valamiképpen elkerülje a nukleáris háborút. a kutatás alapkövetkeztetése szerint ez a közös cél lehetővé teszi, hogy a különböző országok kölcsönösen elfogadható kompromisszumot találjanak a fegyverkezés leállítására.

ez a lehetőség azonban önmagában nem elegendő. moiszejev szerint hatásosabbá kell tenni a tömegtájékoztatás felvilágosító munkáját, növelni kell a nemzetközi szervezetek szerepét, végül gyökeresen meg kell változtatni az emberiség gondolkodásmódját és erkölcsi alapelveit ahhoz, hogy az emberiség biztosíthassa jövőjét.

igy wa sj

06.43 140287 1354

--

sk0003 4 230 mtik1004

aids - betegség

heltai andrás, az mti tudósítója jelenti:

genf, 1987. február 14 /mti/ - az e heti adatok szerint több mint 40 ezer aids beteget tartanak nyilván a világ 91 országában - kétszer annyit, mint egy évvel ezelőtt, közölték pénteken az egészségügyi világszervezet központjában. a szerzett immunhiányos betegség kutatói a héten újabb nemzetközi tanácskozást tartottak genfben, amelynek tárgya új, az aids kórokozójához hasonló ugynevezett retrovirusok kérdése volt. a párizsi pasteur intézetben, ahol először különítették el az aids kórokozóját, új vírusfajtára bukkantak, amely ugyancsak aids-t okoz. egyidejűleg a bostoni harvard egyetem aids kutatói ugyancsak eddig ismeretlen retrovirust mutattak ki - francia társaikhoz hasonlóan olyan személyekben, akik nyugat-afrikaiak, vagy ott éltek. az utóbbi retrovirus viszont csak csekély mértékben hordozza az aids betegséget, sőt: a tény, hogy a nyugat-afrikai országokban sokkal kevesebb az aids-beteg, mint a földrész más országaiban, a tudományos feltételezéshez vezetett, hogy az utóbbi vírusfajta esetleg éppen gátolja a betegség kibontakozását. az új vírusokat egyébként csak néhány személynél mutatták ki, továbbterjedésének nincsen jele.

a világ vezető aids kutatói megállapodtak abban, hogy az egészségügyi világszervezet közreműködésével tovább szélesítik az együttműködést a veszélyes betegség elleni küzdelemben. az öt főlrészen 27 tudományos intézmény vesz részt, az aids kutatás adatainak, tapasztalatainak cseréjében. a szorosabb együttműködéstől azt várják, hogy például már néhány hónapon belül megállapíthatják, azonosak-e a francia, illetve az amerikai tudósok által felfedezett kórokozók. a szakemberek szerint annyi bizonyos, hogy azok terjedése, illetve az ellenük való védekezés módja ugyanaz, mint az aids vírusának tekintetében. egyébként várhatóan a közeljövőben új, az eddiginél egyszerűbb és olcsóbb vérvizsgálati módszer áll majd rendelkezésre az aids betegek szűrésére - közölték az egészségügyi világszervezetben.

na/hi sj
06.48 140287 2045

An

--

sk0004 4 230 mtik1005

samir /1.rész/

kis csaba, az mti tudósítója jelenti:

washington, 1987. február 14. /mti/ - egyhetes látogatást tesz a jövő héten az egyesült államokban samir izraeli miniszterelnök, ebben a minőségében - mióta újból hivatalba került - ez lesz az első találkozója az egyesült államok vezetőivel. samirt szerdán fogadja reagan elnök s a kormányfő találkozik shultz külügyminiszterrel, weinberger hadügyminiszterrel, valamint a kongresszus két háza külügyi bizottságainak vezetőivel is.

samir látogatása előtt az egyesült államok és izrael viszonyában több ponton is mutatkozik feszültség, a tel-avivi kormányt egyrészt azért érték éleshangu bírálatok, mert sokak szerint izrael vitte jégre a reagan kormányt az iráni ügyben: tel-aviv hírszerzése javasolta a kapcsolatfelvételt, izrael bonyolította le a fegyverüzletek jelentős részét s a jelek szerint komoly szerepe volt a nicaraguai kontrák felfegyverzésében is. reagan ugyan, - amikor még egyáltalán nyilatkozott az ügyről, - mentegezni próbálta az egyesült államok legfőbb közel-keleti szövetségését, kijelentve, hogy a lépéseket végülis washington tette meg, de a kongresszus, amely egyébként általában szintén himes tojásként kezeli izraelt, elégedetlen azzal, hogy tel-aviv részéről nem kap segítséget az ügy felderítéséhez.

a második probléma a tuszügy: washington hivatalosan nem fejtett ki nyomást, tel-aviv pedig nem kezdeményezte, hogy valamiféle közvetett fogolycserével kiszabadíthassák a libanoni szélsőséges csoportok által fogvatartott amerikai tuszokat. a jelek szerint egyelőre nem vezetett eredményre a siíta amal vezetője, nabih berri ilyen irányú közvetítési kísérlete s bár a két kormány hivatalos álláspontja egyaránt az, hogy „a terroristáknak nem szabad engedményeket tenni... az ügy nyomán szintén mutatkozik bizonyos feszélyezettség. /folyt./

ki/dj sj
07.04 140287 1864

sk0005 4 230 mtik1006

samir /2.rész/

a harmadik felszültséggóc az lehet, hogy tel-aviv úgy véli: washington egyre inkább hajlamos elfogadni a közel-keleti kérdés rendezésére a nemzetközi konferencia összehívását, bár amerikai részről tagadták, hogy shultz külügyminiszter erre utaló kijelentéseket tett volna, sőt washington gyorsan leszögezte, hogy az ilyen konferencia csak az érdekelt országok beleegyezésével lenne megtartható, egyébként a problémák rendezése, izrael óhajának megfelelően, csupán a kétoldalu tárgyalás lehet, tel-avivban mérgesen reagáltak a washingtonból érkező utalásokra.

végül a két ország kapcsolatának nem vált javára, hogy washingtonban még tavaly letartóztattak és elítéltek egy amerikai hírszerzési alkalmazottat, aki izraelnek kémkedett, az ügy még korántsem zárult le és az amerikai igazságügyi hatóságok röviddel samir útja előtt közölték, hogy egyes izraeli katonai és felderítési tisztviselők számára az ügy kapcsán nem biztosíthatnak büntetlenséget, a kijelentés csupán elméleti: az érintett izraeli hírszerzők már régóta nincsenek az egyesült államokban.

a problémák ellenére washingtoni megfigyelők úgy vélik, hogy samir tárgyalásain amerikai részről nem kívánják a problémákára helyezni a hangsúlyt, a fő téma a közel-keleti helyzet lesz, az azonban kevésbé valószínű, hogy a miniszterelnöknek sikerülne elérnie az amerikai gazdasági és katonai segély megnövelését, az egyesült államok belső költségvetési gondjai miatt, samir várhatóan csak arra számíthat, hogy csökkentik, vagy elhalasztják az amerikai katonai segélyek és kölcsönök kamatterheit, visszafizetési kötelezettségeit.

ki/dj sj
07.06 140287 1639

sk0006 4 230 mtik1007

rövid hírek

hagyományos fegyverzetek - amerikai diplomata

washington, 1987. február 14. /ap/reuter/ - stephen ledogar neveztek ki pénteken a hagyományos fegyverzetek csökkentéséről folyó bécsi tárgyalásokon résztvevő amerikai küldöttség vezetőjévé. ledogar, aki már 27 éve dolgozik hivatásos diplomataként, emellett megtartja korábbi beosztását is: ő a nato brüsszeli központjában az állandó amerikai képviselő helyettes vezetője.

földrengés albániában

athén, 1987. február 14. /reuter/ - erős földrengés volt pénteken albánia déli részén - jelentette a reuter athénből. a görög földrengésjelző szolgálat szerint a szalonikiben és korfu szigetén is észlelt földmozgás erőssége elérte az 5,1-es értéket a kilences fokozatu richter-skálán. károkról, áldozatokról egyelőre nincs hír.

fülöp-szigetek - antinukleáris tüntetés

manila, 1987. február 14. /taszsz/ - a külföldi katonai jelenlét ellen küzdő fülöp-szigeteki demokratikus szervezetek pénteken tüntetést rendeztek egy amerikai támaszpont előtt. a clark field-i támaszpontnál lezajlott tömegmegmozdulás résztvevői az amerikai támaszpontok felszámolását, valamint az ország új alkotmányának mielőbbi életbe léptetését követelték.

km sj

07.16 140287 1245

--

sk0007 4 230 mtik1008

iráni ügy

kis csaba, az mti tudósítója jelenti:

washington, 1987. február 14. /mti/ - bűnügyi vizsgálat is indul annak kiderítésére, történt-e törvénybe ütköző cselekmény a nicaraguai kontrák javára oliver north alezredes által irányított „gyűjtés” ügyében. mint jelentettük, north, a nemzetbiztonsági tanács munkatársaként, egy hivatásos republikánus „adománygyűjtő” közreműködésével szerzett nagyszögű, összesen kétfélmillió dollárnál több segílyt s a leginkább bőkezű adakozókat egyenesen azzal jutalmazták, hogy találkozhattak reagan elnökkel. ezt a nemzetbiztonsági tanács szerepének kivizsgálására alakított bizottság derítette fel, de vizsgálatot indított a független államügyész hivatala is. north ugyanis aktív katonatisztként foglalkozott a pénzgyűjtéssel és a kontrák titkos felfegyverzésével, ezt pedig az akció idején törvény tiltotta.

a fehér ház egyébként hevesen tagadta, hogy az iráni kapcsolat botránjának kirobbanását követően megpróbálták volna elleplezni az ügy részleteit, letagadná az igazságot. marlin fitzwater elnöki szóvivő szerint reagan egyenesen azt óhajtja, hogy igen alapos, szigorú vizsgálatot folytassanak, s derítsék ki a felelősöket, akiknek bünhődniük kell.

még reagan elnök is megszólalt, igaz, csupán egyetlen, négyszer megismételt „nem”, erejéig: amikor pénteken délután camp davidbe utazott a hét végére, mindössze ennyit válaszolt a fehér házi tudósítók nagy távolságból odakibált kérdéseire, hogy történt-e kísérlet az ügy elleplezésére. reagan hetek óta nem nyilatkozik az „iráni kapcsolat”, botránjáról, a fehér ház apparátusa pedig nem engedélyezi, hogy a sajtótudósítók az elnök közelébe jussanak. ugyancsak hetek óta megközelíthetetlen maradt a sajtó számára a fehér ház politikai apparátusának vezetője, donald regan is.

ki/dj sj
07.19 140287 1823

--

sk0008 4 230 mtik1009

japán acélipar - munkanélküliség

trom andrás, az mti tudósítója jelenti:

tokió, 1987. február 14. /mti/ - japán legnagyobb acélipari vállalata 19 ezer munkást bocsát el a következő négy év során, jelentették be péntek este tokióban. a nippon steel corporation 24 millió tonnás jelenlegi nyersacél termelése az ország acélkibocsátásának egynegyedét adja, és 65 ezer dolgozójával az iparág egyharmadát foglalkoztatja. csütörtökön a vállalat rendkívüli igazgatósági ülésén született döntés arról, hogy az acélipari óriás állandó költségeit 1990-re 25 százalékkal csökkenteni fogják, annak érdekében, hogy megőrizzék a vállalat versenyképességét.

a kényszerintézkedést amely az eddigi legnagyobb strukturális változást eredményezi majd a távol-keleti szigetország acéliparában, a jen tartós felértékelődése miatt bekövetkezett export-kiesések és a közelmúltban iparosodott országok egyre szorongatóbb versenye tette szükségessé annál a vállalatnál, amely nemcsak japán, hanem az egész tőkés világ acéltermelése szempontjából az egyik legmeghatározóbb cégnek számít.

a vállalat szakszervezetének pénteken átadott végrehajtási terv szerint a jelenleg működő 12 acélkohóból ötöt bezárnak, a 19 ezer munkás közül hatezret az acéliparon kívül helyeznek el, 9 ezren a nyugdíjkorhatár elérésével, illetve korengedményes kényszer nyugdíjazás miatt kell, hogy megváljanak munkahelyüktől és további négyezer dolgozónak magának kell állás után néznie. a szakszervezet - csakugy, mint a szintén a visszafejlesztés sorsára jutott szénbányászat és az alumíniumipar, vagy például a japán államvasutak esetében - gyakorlatilag akár saját befolyásának rovására is, de kénytelen lesz a népszerűtlen döntésnek érvényt szerezni, a többség érdekét szem előtt tartva.

tr/dj sj
07.40 140287 1788

-.-

sk0009 4 230 mtik1010

ku klux klan

kis csaba, az mti tudósítója jelenti:

washington, 1987. február 14. /mti/ - lehet, hogy elkobozzák a ku klux klan székházát: egy alabamai bíróság ugyanis hétmillió dolláros kártérítés kifizetésére kötelezte a szélsőséges fajüldöző szervezet fehér csuklyás lovagjainak legnagyobb szervezetét, az ugynevezett egyesült klant. a pert egy - a klan tagja által meglincselte - fekete fiatal anyja indította a szervezet ellen. a 19 éves michael donaldot a szó szoros értelmében „demonstrációs célből” gyilkolták meg 1981-ben a klan tagjai, kifejezttlen azért hajtották végre a számukra is ismeretlen fiatal elleni gyilkos akciót, hogy bizonyítsák: „jelen vannak alabamában”. donaldot félig agyonverték, majd megfojtották, holttestét pedig egy fára akasztották fel. a két gyilkos közül korábban az egyiket halálra, a másikat életfogytiglani börtönbüntetésre ítélték.

donald anyja kártérítési pert indított a klan ellen. a fajüldöző szervezet tagjai arra hivatkoztak, hogy „politikai szervezetként”, működnek, így nem felelősek egyes tagjaik magatartásáért. figyelemreméltó, hogy az ügyben olyan esküdtbíróság marasztalta el a fajüldöző szervezetet, amelynek tagjai kivétel nélkül fehérek voltak.

kevésbé valószínű, hogy a klan képes lenne kifizetni a hétmillió dollárt. a szervezetnek mintegy 2500 tagja van, s ügyvédjük szerint „anyagi helyzetük olyan, hogy még vezetőjüket, a fősárkányt sem tudják függetleníteni”, a fősárkány kénytelen eredeti szakmájában, autóügynökként dolgozni. az áldozat anyja kijelentette: elsősorban nem a pénzért indította meg a pert, hanem azért hogy elérje a klan megbüntetését. az ügyben eljáró bíróság azonban közölte: amennyit csak lehet, behajtanak a kártérítési összegből. az egyesült klan székháza például vagy százezer dollár értékű.

ki/dj sj
07.42 140287 1825

-.-

sk0010 1 300 mtik1011

moszkvai fórum - nyitás

m. Lengyel László, az mti tudósítója jelenti:

moszkva, 1987. február 14. /mti/ - a világ nyolcvan országát képviselő kilencszáznál több külföldi és háromszázötven szovjet tudós, művész, újságíró, társadalmi, politikai és vallási személyiség kezdett kötetlen eszmecsere szombat délelőtt moszkvában a nukleáris fegyverektől mentes világ megteremtésével és az emberiség fennmaradásának kérdéseivel foglalkozó nagyszabású békefórumon. a mindeddig példa nélküli fórum megtartását a szovjet alkotó értelmiség kezdeményezte.

a résztvevők között ott vannak a szovjetunió és a világ irodalmának, képzőművészetének, zeneművészetének, filmművészetének, tudományos életének, üzleti köreinek és politológusainak legkiválóbb képviselői. hazánkat is rangos személyiségek képviselik, köztük berend t. iván, beck tamás, hollán zsuzsa, király istván, szabó istván, töröcsik mari.

a hét kerekasztal, a művészeké, a természettudósoké, a vallási személyiségeké, a politológusoké, az üzletembereké, az orvosoké és a környezetvédelmi szakembereké különböző helyszíneken, szállodákban, az idegenforgalmi központban, az orvostudományi akadémia épületében kezdte meg munkáját. a vitacsoportokban rövid bevezető hangzott el az ott megvitatandó legfontosabb három-négy kérdésről, majd megkezdődött a nyílt eszmecsere, amelyet a nagyobb létszámú kerekasztaloknál szekciókban folytatnak a résztvevők.

a fórum nem záródokumentum, felhívás vagy más hivatalos okmány elfogadásával végződik majd. a cél az, hogy mindenki a saját szempontjából véleményt nyilváníthasson az emberiség egészét érintő fontos kérdésekben, olyanokban, mint a nukleáris háború megakadályozása, az atomfegyverek csökkentése és felszámolása, az atommentes világ megteremtésének lehetőségei, a biztonság és a leszerelés összefüggései.

a szovjet sajtó már a fórum megnyitása előtt részletesen foglalkozott az előkészületekkel. az újságírók megszólaltatták a moszkvába érkezett vendégeket. a nyilatkozók mindegyike hasznosnak tartja a találkozási lehetőséget, eredményes, nyílt vitát vár, amely hozzásegít egymás jobb megismeréséhez.

a fórum résztvevőit hétfőn délelőtt fogadja miheil gorbacsov, az szkp kb főtitkára. a szervezőbizottság sajtóértekezletén elhangzott bejelentés nyomán bizonyosra vehető, hogy a szovjet vezetőknek fontos mondanivalója lesz mindazokban a kérdésekben, amelyek a vita középpontjában állnak. ez is indokolja, hogy ezen a hétvégén a világ figyelme ismét moszkvára szegeződik.

Le sj

08.08 140287 2526

-.-

sk0011 4 230 mtik1012

latin-amerikai hírek

salvador - hazafiak támadása

san salvador, 1987. február 14. /taszsz/reuter/pl/ - a farabundo marti nemzeti felszabadítási front /fmln/ egységei pénteken támadást intéztek a salvadori morazan megyében a kormány egyik katonai támaszpontja ellen. a hazafiak rádióadója, a „venceremos”, közölte, hogy az fmln fegyveresei hétórás harcot vívtak az ott állomásozó nyolcvan katonával. a sikeres akcióban a gerillák legalább ötven katonát harcképtelenné tettek, s megsemmisítették a támaszponton lévő egyik épületet és több járművet. a jobboldali duarte-kormány ellen harcoló hazafiaknak ebben az évben ez volt a második nagyszabású akciójuk: először január 4-én osicalában indítottak jelentős támadást a kormánycsapatok ellen.

nicaragua - cruz hazatérhet

managua, 1987. február 14. /upi/ - sergio ramirez nicaraguai alelnök pénteken managuában bejelentette, hogy arturo cruz, az ellenforradalmárok egyik vezetője „bármely más állampolgárhoz hasonlóan”, visszatérhet hazájába, ha elfogadja az közép-amerikai ország amnesztiatörvényét.

arturo cruz, aki adolfo caleróval és alfonso robelóval együtt a managuai kormány megdöntésére törő ellenforradalmárokat tömörítő egyesült nicaraguai ellenzék /uno/ vezetője volt, a múlt héten mondott le tisztségéből. jelentések szerint a kiválás oka az volt, hogy a három vezető között vita támadt arról, hogyan használják fel a támogatásukra az amerikai képviselőház által megszavazott százmillió dollárt.

ri sj

08.09 140287 1508

-.-

sk0012 4 230 mtik1013

palesztinok - ensz bt

new york/bejrut, 1987. február 14. /taszsz/afp/reuter/ - az ensz palesztin menekülteket segélyező szervezetének /unwra/ - többszöri eredménytelen próbálkozás után - szombatra virradó éjszaka sikerült bejuttatnia több tonna élelmiszert a burdzs el-baradzsne palesztin menekülttáborba, a libanon déli részén lévő tábort október 29. óta a siita amal mozgalom blokád alatt tartja.

a reuter hírügynökség jelentése szerint a tizenöt tonnás búzát és háromszáz kiló tejsót az iráni nagykövetség képviselőinek és szíriai tisztjeinek a felügyelete alatt szállították a táborba. az élelmiszerek bejuttatásával egyidőben öt embert, köztük két tízéves körüli sebesült gyermeket sikerült kihozni az ostrom alatt álló táborból.

azonnali tűzszünetre szólított fel az ensz biztonsági tanácsa a libanoni palesztin menekülttáborok körzetében. a szervezet pénteki tárgyalásairól kiadott közleményben a bt tagjai aggodalmukat fejezték ki a libanoni palesztin táborok körzetében egyre fokozódó agresszió miatt és állást foglaltak a libanoni helyzet normalizálása és a béke haladéktalan helyreállítása mellett.

az egyházak világtanácsa pénteken az ostromzár feloldását sürgette. a mintegy háromszáz keresztény szervezetet egyesítő, genfi székhelyű szervezet követelte: tegyék lehetővé, hogy humanitárius szervezetek, valamint a különböző egyházak képviselői segélyszállítmányokat juttathassanak az ostromlott táborokba.

az iszlám szent háború palesztina fészabeditásáért elnevezésű szervezet visszavonja azt a javaslatát, amit január 31-én a fogságában lévő három amerikai és egy indiai tusz szabadon bocsátására tett - hangzik a szervezet pénteki üzenete. a kézzel írott közlemény, amelyet egy külföldi hírügynökséghez juttattak el, leszögezi: a tuzcsere kérdését „egyelőre befagyasztják”, mivel „az egyesült államok makacsul elutasítja jogos követelésünket”, „e politikájával - hangoztatja az üzenet, veszélyezteti a tuszok életét.

a szervezet ismét megfenyegette a fogságában lévő tuszokat, és azzal vádolta őket, hogy „tevékenységük sértette a térségben élő emberek érdekeit”, „a közleményhez csatolták az egyik amerikai tusz fényképét is.

igy kzs sj
08.29 140287 2207

-.-

sk0013 4 230 mtik1014

devnyai robbanás - bkp kb pb

keller tivadar, az mti tudósítója jelenti:

szófia, 1987. február 14. /mti/ - emberi mulasztások okozták a bulgáriai devnyai vegyipari kombinátban tavaly történt robbanást - derül ki abból a szakértői jelentésből, amelyet pénteken tárgyalt meg a bolgár kommunista párt kb politikai bizottsága.

mint jelentettük, tavaly november 1-jén reggel robbanás történt a mintegy 13 ezer főt foglalkoztató devnyai vegyipari kombinát egyik üzemében, ahol klórt, vinilkloridot és pvc-t gyártottak. a szerencsétlenségnél 20 személy életét veszítette, nagy anyagi károk keletkeztek.

a bkp kb politikai bizottsága elé terjesztett jelentés szerint az üzemben durván megsértették a berendezések javítását, üzemeltetését és kiszolgálást szabályozó előírásokat, a különböző dokumentumokban előírt normatívákat.

mindezekért felmentik tisztségéből a vegyipari kombinát vezérigazgatóját, és egyik helyettesét, az üzem igazgatóját és helyettesét, valamint a munkavédelemmel foglalkozó osztály vezetőjét. a bolgár ügyészi szervek vizsgálatot indítanak e személyek ügyében. a szerencsétlenségben vétkes párttagokat pártvonalon is felelősségre vonják.

döntés született arról, hogy a várna megyei pártbizottság irányításával fokozzák a devnyai vegyipari kombinátban a munkavédelmi, üzemeltetési szabályok betartására irányuló tevékenységet.

ti/dj sj
09.10 140287 1400

-.-

sk0014 4 300 mtik1015

kazah akadémia - pártellenőrzési bizottság

moszkva, 1987. február 14. /mti/ - súlyos hiányosságokat tárt fel az szkp kb mellett működő pártellenőrzési bizottság a kazah tudományos akadémia szervezeteinek, intézeteinek és elnökségének munkájában. az erről szóló határozatot szombati számában közli a pravda.

a bizottság megállapította, hogy az akadémiai intézetekben nem javult a kutatások hatékonysága, késik az elért eredmények népgazdasági alkalmazása, az új megoldásként bejelentett eredmények 45 százalékát nem fogadták el az illetékes szervek, mert azok nem voltak újak, vagy hasznosíthatók. az utóbbi években nem született egyetlen tudományos felfedezés sem, egyetlen szabadalmat se adtak el.

ez a helyzet elsősorban amiatt alakult ki, mert alacsony volt az akadémia irányításának színvonala. a. m. kunajev, aki tizenkét éven át viselte az elnöki tisztséget, megsértette a kollektív vezetés elveit, személyesen döntött fontos kérdésekről, nem vette figyelembe a szakemberek tanácsainak és a szovjetunió tudományos akadémiajának bíráló észrevételeit.

a bizottság azt is megállapította, hogy kunajev magánemberként sem viselkedett megfelelően. túlzott mértékben fogyasztott alkoholt, megszakított felelős felszólalásokat, a vezetőket ismeretség, protekció, családi kapcsolatok alapján nevezte ki - állapította meg a bizottság.

a jelentés rámutat, hogy kazahsztánban kevés a fiatal tudós, a kandidátusoknak csak öt százaléka fiatal. az aspiranturát folytató 680 személyből csak ötven védte meg disszertációját a kijelölt határidőre a 11. ötéves tervidőszakban.

a kazah tudományos akadémia elnöksége és m. a. ajthozsin, az akadémia elnöke, lassan alakítják át az szkp kb 1985. áprilisi plénuma és az szkp xxvii. kongresszusa határozatainak megfelelően a tudományos szervezetek munkáját.

a hanyag és felelőtlen munkáért, a párt elveinek megsértéséért és a helytelen személyes magatartásért a pártellenőrzési bizottság s. zigoru megrovásban részesítette a. m. kunajevet.

a bizottság figyelembe vette a kazah kp kb illetékes titkárának, a köztársasági minisztertanács első elnökhelyettesének kijelentését, amely szerint mindenben segíteni fogják a feltárt hiányosságok felszámolását, ugyancsak segítséget ígért szkrjabin akadémikus, a szovjet tudományos akadémia tudományos főtitkára.

le sj

09.27 140287 2352

sk0015 4 230 mtik1016

szikh terroristák - számítógép

uj-delhi, 1987. február 14. /mti/ - egy elfogott szikh terrorista vallomásából kiderült, hogy a pandzsábi fegyveres osztagok korszerű komputert akartak használni akcióik összehangolására. a patriot című lap szombati jelentése szerint a számítógépet a rendőrség egy faluban megtalálta az indiai szövetségi államban.

a nyugati gyártmányú elektronikai berendezést puspinder szingh, az elfogott terrorista csempészte be pandzsába pakisztánon keresztül. vallomása szerint a számítógépbe betáplálták volna a rajtaütésekhez szükséges információkat és a különböző terrorcsoportok támadásainak terveit, hogy elemezhesék és „tudományosan” összehangolhassák az akciókat. elmondta azt is, hogy a berendezés használatával a cél az volt: a külföldi szikh terrorközpontok terveinek megfelelően „új minőségi színvonalra”, emeljék a pandzsábi fegyveres osztagok tevékenységét.

a kihallgatás alatt álló terrorista feltárta, hogy a brit, amerikai és kanadai bázissal működő szikh szervezetek több millió dollár értékben vásároltak fegyvereket és azokat pakisztánon át kívánják eljuttatni a pandzsábi sejtekhez.

rp/dj sj
10.46 140287 1169

sk0016 4 230 mtik1017

japán-szovjet repülési megállapodás

tokió, 1987. február 14. /mti/ - a szibérián keresztül repülő járatok számának növeléséről állapodtak meg a japán és a szovjet légiközlekedési hatóságok, jelentették be szombaton tokióban. a megállapodás értelmében - amelynek a részleteit a közlekedési minisztérium illetékese ismertette - az április 1-jével kezdődő pénzügyi évben japán öt helyett hat alkalommal repülhet jumbo jeteket európába szibéria légterének érintésével. viszonzásképpen heti tíz járatot indíthat a moszkva-tokió vonalon az aeroflot, il-62-es gépekkel.

a minisztériumban közölték: biznak abban, hogy az új megállapodás értelmében lehetőség nyílik a közvetlen london-tokió járatok számának növelésére is, amelyek szintén szibériai utvonalon repülnek majd. ez a járat azzal az előnnyel jár, hogy a különben az alaszka anchorage érintésével közlekedő brit utasszállító gépek a 15 órás utat 9 órára rövidíthetik le.

tokióban bejelentették továbbá, hogy a finnair áprilistől az eddigi egy helyett heti két alkalommal indítja közvetlen helsinki-tokió járatát.

tr/dj sj
11.11 140287 1108

-.-

sk0017 4 230 mtik1018

sri lanka - indiai közvetítés

ráczi péter, az mti tudósítója jelenti:

uj-delhi, 1987. február 14. /mti/ - colombo elvben elfogadta azokat a feltételeket, amelyeket uj-delhi szabott a sri lanka-i nemzetiségi válság érdekében kifejtett közvetítő tevékenységének folytatására. junius dzsajavardene elnök szombati jelentések szerint azonban azt is világossá tette, hogy kormánya a szigetország polgárháborús fejleményeinek függvényében fogja meghatározni cselekedeteit.

az államfő radzsiv gandhi üzenetére válaszolt. az indiai miniszterelnök minden köntörfalazás nélkül leszögezte, hogy colombo csak akkor számíthat a jövőben uj-delhi közvetítő tevékenységére, ha a feltételeket elfogadja. azok szerint a sri lanka-i kormánynak a

leg

többi között fel kellene oldania a tamilok lakta jaffna-félsziget gazdasági blokádját és be kellene szüntetnie a szigetország északi és keleti részeiben a tamil fegyveres csoportok ellen indított katonai offenzívát.

junius dzsajavardene válaszában készségét nyilvánította ki minderre, ám hangsúlyozta azt is, hogy a politikai megoldás két félen mulik, a tárgyalásos rendezéshez az is kell, hogy a tamil militánsok szintén leüljenek a békéltető asztalhoz.

india évek óta próbálkozik a közvetítéssel a szingaléz többséget képviselő colombói kormány és a kisebbségben lévő tamil lakosság szervezetei között - átütő eredmény nélkül.

a kormányerők a múlt héten indították el a válság kirobbanása óta a legnagyobb katonai támadásukat a tamil egységek ellen. mértékadó források szerint a harcokban többszázán veszítették életüket, megtévezve a négy éve húzódó konfliktus több mint ötezer áldozatát.

rp/dj sj
12.28 140287 1675

-.-

sk0018 4 300 mtik1019

pozsgay

peking, 1987. február 14. /mti/ - pozsgay imre, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára szombaton befejezte kínai látogatását és hazautazott pekingből.

éb/dj sa
13.49 140287 0199

leg

-.-

sk0019 4 230 mtik1020

magyar-kínai munkaterv

peking, 1987. február 14. /mti/ - február 14-én pekingben iván lászló nagykövet és vu csün-te, a kínai kulturális minisztérium nemzetközi főosztályának vezetője aláírta a magyar népköztársaság kormánya és a kínai népköztársaság kormánya közötti, 1987-1990-es évekre szóló tudományos, oktatási és kulturális együttműködési munkatervet. az ünnepélyes aláíráson jelen volt jing zsung-cseng kínai kulturális miniszterhelyettes is.

a munkaterv egyebek között egyetemi hallgatók, továbbképzősök és szakemberek kölcsönös fogadását, felsőoktatási intézmények közvetlen együttműködését, egy-egy egyetem megfelelő tanszékén kialakítandó magyar, illetve kínai központ létesítését, a művészeti szövetségek együttműködését, művészegyüttesek cseréjét, nyelvi lektorok kölcsönös fogadását irányozza elő.

éb/dj/bp sa
14.09 140287 0849

sk0020 4 230 mtik1021

olaszország - terrorista merénylet rómban

garzó ferenc, az mti tudósítója jelenti:

róma, 1987. február 14. /mti/ - súlyos merényletet követtek el szombaton rómban ismeretlen tettesek: egy tucatnyi ember kirabolt egy postafurgont, megölt két rendőrt, egy harmadikat pedig súlyosan megsebesített.

reggel kilenc óra előtt néhány perccel az olasz főváros egyik negyedében egy személygépkocsi elállta az arra haladó egyik postai szállítófurgon és az azt követő rendőrségi autó utját. ezután a járda két szélén parkoló gépkocsik mögül kilenc-tíz, eltakart arcú fegyveres bujt elő, körülvette a rendőrautót, és több mint száz lövést adott le géppisztolyokból és más tüzfegyverekből. a lövedékek kioltották két benn ülő rendőr életét, a harmadikat súlyosan megsebesítették /jelenleg élet és halál között lebeg, egy kórházban megoperálták/. a merénylők a lövöldözés után ellopták a postai furgon szállítmányát, a több mint egymilliárd lírát.

az akció nagy szervezettségre utal, és „kisértetiesen”, emlékeztet a moro elrablásához vezető merényletre. a hatóságok ezért joggal gyanakszanak arra, hogy nem egyszerűen fegyveres rablásról, hanem terrorista akcióról van szó. bolognában a la repubblica című napilap helyi szerkesztőségébe ismeretlen személy telefonált, és közölte, hogy az akciót a „harcoló kommunisták szövetsége”, elnevezésű - a korábbi vörös brigádok terrorszervezetből kivált - csoportosulás vállalta magára.

az olasz hatóságokat különösen aggasztja most ez az új eset, mivel az utóbbi években ismét felütötte fejét a már megszűnni látszott „belső”, terrorizmus. számos vizsgálat alapján fennáll a gyanu, hogy a korábban széthullott vörös brigádok /amelynek „nagy öregjei”, régóta börtönben vannak/ újabb „nemzedékek”, révén, több szervezetre széthullva feléleszti tevékenységét. nem véletlen ezért, hogy részben éppen a nagy tapasztalatu domenico sica államügyész-helyettesre bízták a mostani eset kivizsgálását.

gf/bx sa
15.18 140287 1979.

-.-

sk0021 4 230 mtik1022

chirac a francia ürközpontban /1.rész/

lászló balázs, az mti tudósítója jelenti:

párizs, 1987. február 14. /mti/ - jacques chirac francia miniszterelnök toulouse-ban megerősítette franciaország polgári és katonai ürhatalmi törekvéseit, és gazdasági háborút ígért az egyesült államoknak, ha meg akarja fojtani a nyugat-európai repülőgépgyártás konkurenciáját.

chirac kétnapos látogatáson tartózkodik toulouse-ban, a francia repülőgépgyártás és ürkutatás fellegvárában. utjára elkísérte a hadügy-, az ipari, a postaügyi, a felsőoktatási és kutatási, valamint a közlekedési miniszter.

az ürkutatási központban mondott beszédében a kormányfő kijelentette, hogy „a folyamatban lévő és tervezett ürkutatási vállalkozások tétje mind magas: politikai, ipari, kereskedelmi, tudományos, műszaki, stratégiai és végül katonai... chirac kilátásba helyezte, hogy „a század végére francia és európai ürhajósok fognak utazni a hermes űrrepülőgépen, ugyancsak európai űrállomásokra... franciaország függetlensége, helye Európában és a világon holnap azon fog múlni, hozzá tudunk-e férni orbitális állomásokhoz, és

rendelkezésünkre állnak-e ilyen állomások. az ariane 5-hermes űrkomplexum összekapcsolható lesz az amerikai és a szovjet űreszközökkel, és megfelel ennek a célnak,,. chirac hozzáfűzte, hogy a „világűr nemcsak polgári jellegű, hanem katonai is. franciaország nem marad távol a védelmi célú űrkutatástól, de a nukleáris elrettentésnek még sokáig nem lesz alternatívája,,. a miniszterelnök bejelentette, hogy még az idén felbocsátják a televíziós műsorokat közvetítő tdf1 műholdat, míg a tdf2 létrehozására a magántőkét biztatta.

chirac szombaton az aerospatiale nagy szerelőcsarnokát kereste fel, ahol a négy nyugat-európai ország együttműködésében kivitelezett airbus repülőgépeket szerelik össze. délután felavatta a repülőgépcsalád legújabb tagját, az a-320-t, amely tavasszal kezdi próbajáratait, és a gyár már 450 darabra kapott megrendelést. henri martre, az aerospatiale elnöke elmondotta, hogy a kemény nemzetközi versenyben meg kell kétszerezniük üzleti forgalmukat, ha helyt akarnak állni, de a leendő a-340 révén erre van is kilátás. /folylt./

Lb/bx/bp sa
16.20 140287 2201

-.-

sk0022 4 230 mtik1023

chirac a francia űrközpontban /2.rész/

chirac az egész toulouse-i látogatás alatt számos nyilatkozatban a legélesebb hangnemben támadta az airbus ellen irányuló amerikai mesterkedéseket, amelyek jogtalan állami támogatással vádolják a nyugat-európai gyártókat. a francia miniszterelnök azzal verte vissza az amerikai vádakot, hogy az amerikai kormány is támogatja saját repülőgépgyártóit, és franciaország nem fél a gatt-eljárás elébe állni.

„az airbus-sorozatot folytatni fogjuk és nem hagyjuk, hogy az amerikaiak ugyanugy megfojtsák, mint a concorde-ot. ha háború kell, háborút viselünk, és az európaiak vállvetve fognak harcolni. az amerikaiak újra az ágyunaszád-politikához, vagy inkább a nagy furkósbothoz akarnak folyamodni,, mert attól félnek, hogy az a-340 versenyével elvesztik monopóliumukat a nagy hatósugarú repülőgépek gyártásában. chirac civilizált emberekhez méltatlan agresszióval, tusztartással vádolta az amerikai kormányt a mezőgazdasági termékek exportjában az egk-ra kényszerített alku miatt, s megígérte, hogy ez nem fog megisméltódni.

N

miterrand elnök az a-320 felavatása alkalmából üdvözlő táviratot intézett franz josef strausshoz, az airbus industrie elnökéhez. elismerését fejezte ki a „világgraszoló műszaki és kereskedelmi sikerhez,, amit az a-320 jelent, és chirachhoz hasonlóan ő is aláhozta, hogy az európaiak helyett nem fognak mások dönteni az európai repülőgépgyártás jövőjéről.

Lb/bx sa
16.24 140287 1451

-.-

sk0023 4 230 mtik1024

nyugatnémet hajó - fegyverek iránnak

flesch istván, az mti tudósítója jelenti:

bonn, 1987. február 14. /mti/ - rakterében fegyverekkel, a szövetségi köztársaság zászlója alatt irán felé halad a tengeren a gretl nevű, 4200 tonna űrtartalmu nyugatnémet motoroshajó - jelentette szombat reggel az nszk sajtója. ez az első ismert eset, hogy nyugatnémet hajó - illegálisan - bekapcsolódik az iránba irányuló fegyverkereskedelembé.

az értesülést a közszolgáltatási, szállítási és közlekedési dolgozók országos szakszervezete /ötv/ juttatta el az újságoknak. a stuttgarti székhelyű ötv-t viszont koppenhágából a dán tengerész-szakszervezet tájékoztatta a gretl rakományáról és 12 fős nyugatnémet személyzetének életveszélyes vállalkozásáról. a gretlit ugyanis, amely a hamburgi jürgen stahmer hajózási vállalat tulajdona, erre az utra a j. poulsen nevű dán tengerszállítmányozási cég bérelte ki.

a hajó február 6-án a portugáliai setubal kikötőjében rakodott, majd miután a spanyol-észak-afrikai ceutában üzemanyagot vett fel, irányt vett az iráni bandar abbasz kikötője felé. jelenleg a szuezi-csatorna bejáratánál tartózkodik.

eike eulen, az övt szakszervezet elnökségének tagja felszólította a bonni kormányt, hogy haladéktalanul akadályozza meg a gretl továbbhaladását, illetőleg bejuttatását az irak és irán háborúja következtében hadműveleti térségnek minősülő tengeri vizekre. teljesen bizonyos, hogy a fegyverkereskedelmi átrakodó kikötőnek ismert setubalban az ott működő iraki megfigyelők már jelentették a gretl indulását, s így ellene irányuló légitámadással kell számolni.

N

a westdeutsche allgemeine zeitung jelentése szerint a raketerében állítólag föld-levegő rakétákat is szállító gretl motorshajó egy amerikai-portugál-iráni fegyverkereskedelmi hálózat megbízásából vágott neki az utnak, s minthogy erre szóló engedélye a kapitánynak nem volt, egyértelmű az idevágó nyugatnémet fegyverkivitel-korlátozási rendelkezés megsértése. e rendelkezés értelmében az nszk, illetőleg nszk zászló alatt közlekedő szállítási eszközök nem vehetnek részt fegyverek eljuttatásában olyan térségbe, amely náborus vagy feszültségi övezetnek számít.

az esettel már foglalkozik a bonni közlekedési minisztérium, a kancellári hivatal és a hamburgi államügyészség. a lap szerint meg lehet, hogy az egyiptomi hatóságok hivatalos bonni kérésre már átkutatták a hajót. a hajózási cég képviselői azzal védekeznek, hogy a hajóépítési és -közlekedési válság következtében „nem válogathatnak a megbízások között,,.

fn/bx/bp sa
16.33 140287 2562

-.-

sk0024 4 230 mtik1025

egyiptom - belpolitika /1.rész/

patak károly, az mti tudósítója jelenti:

kairó, 1987. február 14. /mti/ - ez év április 6-ára hoszni mubarak elnök parlamenti választásokat ír ki. a hónap elején már berekesztett parlament a csütörtöki népszavazás eredményeinek nyomán hivatalosan is feloszlott. a hirt zakí badr tábornok, egyiptom belügyminisztere jelentette be szombati sajtóértekezletén, amelyen a referendum eredményeit ismertette. ezen a voksok 88,9 százalékkal támogatták az államfőnek azt a döntését, hogy a törvényhozás, a népi gyűlés összetételét a választók akarától függően megváltoztatja.

a gyűlés - valójában az első kamara - 448 választható képviselőből áll. eddig a testületet mintegy nyolcvan százalékban a kormányzó nemzeti demokrata párt ellenőrizte. az ndp fölénye továbbra is megmarad, de az ellenzéki pártoknak nagyobb szavuk lehet. szombaton megkezdődött az élénknek ígérkező választási kampány, amelyben az ndp célja megvédeni primátusát.

a parlamenti politikai összetétel változásainak meghatározó eleme az a lehetőség, hogy indulhatnak-e vagy sem az ellenzéki pártok közös listán; hogy milyen formátumu jelöltek neveznek majd be egyénileg - összesen 48 ilyen jelöltről lehet majd szó -, és hogy az

ellenzékiek élnek-e majd az összefogás kínálta esélyekkel, ha ilyenek számukra egyáltalán megadatnak.

az ország legerősebb ellenzéki tömörülése a történelmi multra hivatkozó uj vafd párt. a középutas burzsoá párt élén fuad szirageddin, a letűnt monarchia egykori belügyminisztere áll. ez a párt magába olvasztotta a muzulmán testvériség szervezetét, s ez a különös házasság 58 mandátummal rendelkezett a most szélnek eresztett parlamentben.

a másik négy ellenzéki csoportosulás vagy képtelen volt átlépni az ugynevezett választhatósági küszöbön - mivel nem szerezte meg az országos össz-szavazatok legalább nyolc százalékát -, vagy pedig bojkottálta a legutóbb 1984-ben megrendezett választásokat. ezek alapjául az előző évben hozott választási törvény szolgált. /folyt./

pk/bx sa
17.09 140287 2051

-.-

sk0025 4 230 mtik1026

egyiptom - belpolitika /2.rész/

az említett paragrafusok miatt államigazgatási bírósági eljárás kezdődött, és mielőtt megszületett volna az ítélet, ismeretessé vált az, hogy a bíróság a törvényt alkotmányellenesnek fogja fel. emiatt a múlt év végén törvénymódosítást szavazott meg a népi gyűlés, orvosolván az ellenzék néhány sérelmét. az államfőt a parlament választja meg, hatéves elnöki ciklusának lejártával, az idén októberben. mubaraknak tehát biztosnak kellett lennie abban, hogy a testület, amely meg fogja megint választani, törvényes, és a választás, amellyel a parlamentet létrehozták, továbbá a választási törvényreform ugyancsak az.

a módosított választási törvénykezés nem változtatott a nyolc százalékos „küszöbön,, és meghagyta a pártlistás nevezés kényszerzubonyát, de az egyéni nevezők között bejuthatnak a parlamentbe az eddig kiszorított ellenzékiek közül is többen /baloldaliak, szociáldemokraták, liberálisak, iszlámok/. az uj vafd párt és a muzulmán testvérek koalíciója az eddigi jelentések szerint megmarad: ez a tömb tehát a maradék kisebbséggel aligha szövetkezik.

a szombati sajtókonferencián ismertetett hivatalos adatok szerint egyébként a 14,4 millió szavazásra jogosult egyiptomi polgár közül 10 599 438 adott le érvényes voksot. ezek közül 9 423 384 támogatta az elnöki óhaját, és körülbelül félmillió lakos járult még az urnákhoz, de szavazatuk nem volt érvényes. az adatok nem okoztak meglepetést.

pk/bx sa
17.14 140287 1474

-.-

sk0026 4 230 mtik1027

rövid hírek

szovjet buddhista vezető kitüntetése

moszkva, 1987. február 14. /taszsz/ - a népek barátsága érdemrenddel tüntették ki zsimba-zsimszo erdinyejevet, a szovjetunióbeli buddhisták egyházigazgatóságának elnökét. az egyházi vezető 80. születésnapján kapta a kitüntetést, amellyel a békéért kifejtett hazafias tevékenységét ismerték el.

robbanás, diáktüntetés bangladesben

dakka, 1987. február 14. /reuter/ - csittagong bangladesi kikötővárosban legkevesebb két személy meghalt és ötven megsebesült szombaton, amikor ismeretlen tettesek öt benzinalackot dobtak a tüntető iszlám fundamentalista diákok közé. a rendőrség szerint a diákok azért tüntettek, mert egy rivális diákcsoport csütörtökön rátámadt egy találkozójukra, s 15 egyetemistát megsebesített. ezzel egyidejűleg vasárnap a fővárosban, dakkában a rendőrség összecsapott az elnöki palota elé vonuló tüntetőkkel. a felvonulók három társuk haláláról emlékeztek meg, akiket 1983-ban rendőrök öltek meg az oktatási politika ellen szervezett tüntetésen.

kolerajárvány ugandában

kampala, 1987. február 14. /upi/ - az ugandai fővárosban dúló kolerajárványnak eddig 38 halálos áldozata van. az egészségügyi hatóságok szerint a járvány decemberben tört ki, s főként kampala két külvárosát érintette. eddig 51 megbetegedést észleltek.

mi sa
17.22 140287 1348

-.-

sk0027 4 230 mtik1028

irak—irán

bagdad/genf, 1987. február 14. /taszsz,afp,ap,reuter/ - az iraki légierő gépei szombaton reggel újabb támadást indítottak teherán ellen. az iraki hadsereg főparancsnokságának közleménye szerint ezzel párhuzamosan bombázták tabrizt és iszfahánt is. a teherán elleni támadás hírére az irani hírgyűzők nem erősítették meg.

ugyancsak iraki bejelentés szerint szombatra virradóra irán újabb föld-föld rakétát lőtt ki bagdadra. a támadásnak számos halálos áldozata és sebesültje volt a polgári lakosság körében.

a taszsz szovjet hírgyűzők jelentése szerint az iraki katonai repülőgépek és helikopterek az elmúlt 24 órában 176 támadást intéztek iráni gazdasági és katonai célpontok ellen. a front különböző szakaszain folytatódott a tüzérségi párbaj. az iraki haditengerészet egységei meghiúsítottak egy tengeri olajfuró torony elleni támadást az iraki partok közelében, s több iráni rakétanaszádót elsüllyesztettek.

x x x

a nemzetközi vöröskereszt felszólította irakot és iránt: haladéktalanul szüntessék be a városok és más települések elleni légi- és tüzérségi támadásokat, amelyek számos áldozatot követelnek a békés lakosság körében.

x x x

pénteken késő este bagdadba érkezett robert g. torricelli amerikai demokrata párti képviselő, a képviselőház külügyi bizottságának tagja. torricelli az első amerikai politikus, aki a diplomáciai kapcsolatok 1984 novemberében történt felújítása óta irakba látogat.

it sa
17.27 140287 1600

-.-

sk0028 4 230 mtik1029

rizskov — atanaszov

moszkva, 1987. február 14. /mti/ - georgi atanaszov, a bkp kb politikai bizottságának tagja, a bolgár minisztertanács elnöke szombaton feleségével együtt hazautazott moszkvából. a repülőtéren nyikolaj rizskov, az szkp kb politikai bizottságának tagja, szovjet miniszterelnök és más hivatalos személyiségek bucsuztatták.

georgi atanaszov február 2-án érkezett a szovjetunióba hivatalos baráti látogatásra, de uton moszkvába a repülőgépen rosszul lett. érkezése után mindjárt műtéten kellett átesnie, s így látogatási programját nem tudta lebonyolítani.

a szovjet és a bolgár kormányfő pénteken megbeszélést tartott. ezen mindkettő elégedetten szóltak az országaik közötti kapcsolatok fejlődéséről. áttekintették azoknak a munkatalálkozóknak eredményeit, amelyek során február 2-4-én moszkvában szovjet és bolgár kormányzati vezetők megvitatták a kétoldalu gazdasági és műszaki-tudományos együttműködés időszerű kérdéseit. megvitatták, hogy a két ország milyen gyakorlati intézkedésekkel kívánja előmozdítani a kgst-tagországok 2000-ig szóló műszaki-tudományos komplex programjának megvalósítását, valamint a termelés korszerűsítésében és az anyagi erőforrások takarékos felhasználásában való együttműködést.

a találkozáson georgi atanaszov méltatta az szkp kb januári ülésének határozatait, s külön szólt az ülés nemzetközi jelentőségéről.

nemzetközi kérdésekről tárgyalva a miniszterelnökök megállapították: tovább kell fokozni a szocialista közösség országainak és a világ békeszerető erőinek a fegyverkezési hajszát megszüntetésére, a nukleáris veszély elhárítására, a béke és a nemzetközi biztonság erősítésére irányuló erőfeszítéseit.

nyikolaj rizskov bolgár vendégének teljes felépülést és felelős munkájához sok sikert kívánt.

sn sa
17.42 140287 1802

-.-

sk0029 4 230 mtik1030

pandzsáb

rácz péter, az mti tudósítója jelenti:

uj-delhi, 1987. február 14. /mti/ - a szikh vallás öt főpapja és a pandzsábi szikh kormánypárt újabb „csatájából”, az utóbbi került ki fölényrel szombaton. az indiai szövetségi államban kormányzó akali dal /L/ párttisztviselőinek és parlamenti képviselőinek csak töredék része ajánlotta fel hűségét és szolgálatát a vallási vezetők kikiáltotta új pártnak.

a főpapok szombat délben szabták meg a határidőt arra, hogy megtegyék előttük a hűségnyilatkozatokat a képviselők. csupán négyen jelentek meg az aranytemplom szentélyében - igaz, a főpapok azt állították, hogy felszólításuknak „jóval többen”, tettek eleget telefonon.

a vallási rendeletnek engedelmeskedők száma azonban minden jel szerint kevés ahhoz, hogy akár a mérsékelt irányvonalu akali dal /L/ sorait komolyabban megbontsák, akár a szurdzsit szingh barnala vezette kormányt lemondásra kényszerítsék a főpapok.

csak látszólag van szó vallási ügyről. a főpapok mögött szélsőséges, fanatikus szikh szervezetek állnak, a vallási vezetők azoknak akarják átjátszani a politikai-kormányzati hatalmat. az „uj és egyesített”, akali dal párt - amelynek megalakulását az aranytemplomban jelentették be - gyakorlatilag az említett szervezetekből áll.

szurdzsit szingh barnala főminiszter megtagadta az engedelmességet a papoknak: nem oszlatta fel pártját és nem mondott le tisztségéről. a főpapok ezért kiközösítették a felekezetből, felháborodást váltva ki még a szikhek között is.

bárhogy is végződik a főpapság és a kormánypárt birkózása, a cseppfolyós politikai-hatalmi helyzet csak a terrorista csoportok malmára hajthatja a vizet.

rp/bx sa
17.56 140287 1707

-.-

sk0030 4 230 mtik1031

korea

moszkva, szöul, 1987. február 14. /taszsz, ap/ - a dél-koreai kormányzat szombaton visszautasította a knck legújabb tárgyalási javaslatát. Li gun mo, a knck miniszterelnöke és o dzin u, a népi fegyveres erők minisztere január 11-én levélben szólította fel a szöuli vezetőket, hogy mondják le a team spirit-87 fedőnevű, a közeljövőre tervezett amerikai-dél-koreai hadgyakorlatot, s kezdjenek magas szintű tárgyalásokat katonai és politikai kérdésekről.

a dél-koreai vezetők válaszukban az évente szokásosan megrendezett hadgyakorlat elleni bírálatok „enyhítését”, és a kimganszani vízierőmű építésének leállítását követelik. állításuk szerint az erőmű „komolyan veszélyeztetné”, dél-korea biztonságát és stabilitását, s építésének célja „kiterjedt dél-koreai területek elárasztása”,.

it sa
18.03 140287 0823

-.-

sk0031 4 230 mtik1032

élelem a rasidije menekülttábornak

tyr, 1987. február 14. /afp/ - a dél-libanoni tyr városban az amal siita mozgalom vezetője szombaton bejelentette, hogy feloldották a rasidije palesztin menekülttábor élelmiszer- és gyógyszerblokádját, de a katonai ostromzárát továbbra is fenntartják. erről szombaton délelőtt, tyrben jött létre megállapodás az amal dél-libanoni képviselői, valamint az irán damaszkuszi nagykövete által vezetett iráni küldöttség találkozásán.

az iráni nagykövet azt követelte, hogy teljes mértékben szüntessék meg a 17 ezer lakosu, éhező menekülttábor ostromát. az amal ezt kategorikusan elutasította, de abba beleegyezett, hogy élelmiszert szállítsanak a táborba. a helyszínen lévő tudósítók szerint szombaton konzervitalokat, rizst, cukrot és lisztet szállító teherautók érkeztek tyrbe.

ismeretes, hogy szombatra virradóra az amal milicistái beengedték az első élelmiszer-szállítmányt a bejruti burdzs el-baradzsne táborba, szíriai és iráni képviselők felügyelete mellett. a damaszkuszban tartózkodó nabih berri, az amal vezetője a



tyri bejelentést megelőzően már közölte, hogy a rasidije táborba huszonnégy órán belül megérkeznek az élelmiszer-szállítmányok.

párizsban a külügyminisztériumban bejelentették, hogy franciaország egy millió frank értékű élelmiszert és gyógyszert küld segélyként a menekülttáborokba az ensz közvetítésével.

mi sa
18.16 140287 1404

-.-

sk0032 4 230 mtik1033

velajati - elutazás

moszkva, 1987. február 14. /taszsz/ - ali akbar velajati iráni külügyminiszter egynapos hivatalos látogatása végeztével szombaton elutazott moszkvából. a repülőtéren eduard sevardnadze, az szkp kb pb tagja, a szovjetunió külügyminisztere és más hivatalos személyiségek bucsuztatták.

it sa
18.17 140287 0329

-.-

sk0033 4 230 mtik1034

nshk: koalíciós tárgyalások a külpolitikáról

flesch istván, az mti tudósítója jelenti:

bonn, 1987. február 14. /mti/ - a résztvevők egybehangzó közlése szerint a felek egyetértettek a követendő nyugatnémet külpolitika alapkérdéseiben azokon a tárgyalásokon, amelyeket a kereszténydemokrata és a keresztényszociális unió /cdu/csu/ és a szabaddemokrata párt /fdp/ képviselői folytattak az új kormány megalakításának, illetve helmut kohl kancellár parlamenti kormánynyilatkozatának előkészítéseként.

egyetértettek abban, hogy a külpolitikai folyamatosság alapelve a nyugati szövetségben való szoros integrálódás és a nyugat-európai összefogás mellett a párbeszéd és együttműködés hosszú távu politikája a kelet-európai szocialista országokkal, elsősorban a



szovjetunióval. illuzióktól mentes és olyan realiztikus enyhülési politika mellett foglaltak állást, amely számot vet a nyugatnémet érdekekkel.

a szovjetunióban végbemenő változásokat, az újító szellemű belpolitikai kezdeményezéseket úgy értékelték, mint amelyek kezdve a szovjet-nyugatnémet kétoldalu kapcsolatoknak is. a nyugatnak nem szabad akadályoznia egy ilyen ígéretesnek látszó fejlődést, mindamellett csorbítatlanul fenn kell tartania védelmi képességét. a koalíciós tárgyalások egyik eredményeként a bajorországi csu is magáévá tette azt az egyébként hivatalos bonni álláspontot, amely szerint a közép-hatótávolságu európai rakéták felszámolásával kapcsolatos ugynevezett nullamegoldást nem szabad függővé tenni a rövid hatótávolságu eszközöknek a szovjetunió által való eltávolításától. reykjavik szellemében kell azonban később tárgyalásokat kezdeni ez utóbbiakról is.

mint annak idején többször beszámoltunk róla, franz josef strauss bajor miniszterelnök pártja a választási kampány idején és közvetlenül a választások előtt is még fenntartásokat hangoztatott a nullamegoldással szemben. ez a magatartása, valamint a csu több vezető tisztségviselőjének az enyhülési és a szerződéses keleti politika némely állítólagos tisztázatlanságát feszegető kétértelmű megnyilatkozásai nem kis mértékben járultak hozzá az uniópártok szavazatvesztéséhez. strauss, a csu elnöke most többször sürgette e kétértelműségek, „a gyermekded és felesleges viták, megszüntetését.

a koalíciós véleménycserék és egyeztetések a jövő héten még folytatódnak különböző kérdésekben. a szövetségi gyűlés /bundestag/, amely február 18-án ül össze először, várhatóan március 11-én választja meg a kancellárt. Kohl kormánynyilatkozatáról március 16. és március 20. között tart vitát a törvényhozás.

fn/bx sa
18.29 140287 2599

.-

sk0034 4 230 mtik1035

fülöp-szigetek - baloldali gerillák

manila, 1987. február 14. /ap/ - a fülöp-szigeteken a baloldali új népi hadsereg /npa/ szombaton bejelentette, hogy „háborút, indít a manilai kormány ellen, s azzal vádolta corazon aquino elnököt, hogy behódol a militarista erőnek. nyilatkozatában a szervezet aquino asszony szerdai beszédére reagált, amelyben azt közölte, hogy a kéthónapos tüzszünet lejártával a kormány fegyveres erői felujítják hadműveleteiket az npa ellen.

a kormány és az npa között folytatott béketárgyalások januárban összeomlottak, de aquino elnök értésre adta, hogy hajlandó a megbeszélések újrakezdésére. a tüzszünet lejárta után azonnyomban fellángoltak a harcok, s azokban - a kormány hadseregének adatai szerint - negyven személy vesztette életét.

az új népi hadsereg szombati nyilatkozatában tudatta, hogy „minden reguláris, félkatonai és magánhadseregére csapást fog mérni, amely az npa ellenőrzése alá tartozó területeken tevékenykedik, zaklatja és megfélemlíti a polgári lakosságot, „a baloldali szervezet akciókat indít, hogy megbénítsa a katonai egységek ellene folytatott kampányait és hadműveleteit, s leszögezte: korábbi ígéretének megfelelően megvédi a nép érdekeit és demokratikus vívmányait.

az új népi hadsereg szerint aquino asszonyt felelősség terheli azért, mert a nueva ecija tartománybeli lupao város környékén 17 polgári személy meghalt a múlt kedden, amikor a hadsereg egységei összeecsaptak a szervezet harcosaival. aquino elnök - a baloldali erők szerint - behódol az ország militarista erőinek, amelyek célja az npa ellen vívott háború kiszélesítése.

konkrétan a lupaói polgári lakosok meggyilkolására és egy másik hasonló esetre hivatkozva utasította el szombaton a baloldali szervezeteket tömörítő nemzeti demokratikus front cebu-szigeti szekciója a manilai kormány azon javaslatát, hogy kezdődjenek tárgyalások a regionális és tartományi csoportokkal.

mi sa
18.44 140287 1947

.-

sk0035 4 230 mtik1036

kiegészítés mtik 1025-höz

egyiptom: elnöki dekrétum

kairó, 1987. február 14. /mti/ - az egyiptomi államfő, hoszni mubarak szombaton április 6-ra kiírta a parlamenti választásokat. az esetleges pótválasztások időpontja április 13. az új parlament a dekrétum értelmében április 22-én ül először össze. addig elnöki rendeletek irányítják a hivatalban maradó és a választásokig nem változó kormányzat tevékenységét.

pk/bx sa
18.54 140287 0447

-.-

sk0036 4 230 mtik1037

osztrák zöldek - klagenfurt

sarkadi kovács ferenc, az mti kiküldött tudósítója jelenti:

bécs, 1987. február 14. /mti/ - egységpárt megalakításának szándékával kezdték meg első kongresszusukat az osztrák zöldek szombaton klagenfurtban, a rendezvény azonban elsősorban megosztottságukat dokumentálja. a zöldek - három csoport - novemberben freda meissner-blau asszony vezetésével sikeres parlamenti választásokat hagytak maguk mögött: ausztria történetében először - nyolc mandátummal - képviseltethetik magukat a nemzetgyűlésben. a választások óta eltelt időben azonban egyik csoportjuk - a polgári beállítottságú „osztrák egyesült zöldek”, - a különválásra törekedett, félve attól, hogy a többségben lévő, baloldali beállítottságú zöldek háttérbe szorítják őket. az „osztrák egyesült zöldek”, automatikus egyharmados részesedést követeltek a zöldek rendelkezésére álló pénzből és a pozíciókból.

klagenfurtban azonban ideológiai ellentéteik nyomultak előtérbe, amit az is bizonyít, hogy habár az alapító kongresszuson az „egyesült zöldeknek”, is vannak képviselőik, a csoport hangadói az egyik helyi szállodában ellenrendezvényt szerveztek. az „osztrák egyesült zöldek”, elnöke, josef buchner a bécsi rádióknak nyilatkozva azt mondta, azért ellenzik magának az egységpártnak a megalakítását is, mert a lépéssel az osztrák zöldek mozgalmát „egyirányú utcába, nevezetesen a bal irányába”, terelnék. az „egyesült zöldek”, tényként kezelhető különválása azonban, mint azt buchner is hangsúlyozta, nem érintené a három csoport parlamenti

együttműködését. a parlamenti szakítással buchnerék sem járnának jól - indítvány beterjesztéséhez minimum nyolc képviselő kezdeményezése szükséges.

a kongresszuson elhangzott beszédében freda meissner-blau a kormánykoalíciót erősen támadó beszédet mondott, a szocialisták és a néppártiak koalícióját „a gazdagok paktumának”, nevezve. csernobilra és a baseli sandoz cégnél bekövetkezett balesetre utalva meissner-blau felvetette, hogy a különböző országokban működő zöldek alakítsák meg a zöldek internacionáléját.

nc/bx sa
18.59 140287 2099

-.-

sk0037 4 230 mtik1038

moszkvai békeforum - eszmecserék, nyilatkozatok 1.

az mti tudósítója jelenti:

moszkva, 1987. február 14. /mti/ négy moszkvai helyszínen: a kozmosz szállóban, a turistaközpontban, a nemzetközi kereskedelmi központban és az orvostudományi akadémián hét kerekasztalnál kezdtek tanácskozást szombaton délelőtt a nukleáris háború megakadályozásának és az emberiség fennmaradásának témáiról a nemzetközi békeforum résztvevői.

a több mint 900 külföldi és mintegy 350 szovjet tudós, politológus, művész, orvos és vallási személyiség vitaindító előadásokat hallgatott meg, s ezeket követték egész nap a kötetlen megbeszélések. valamennyi kerekasztalnál az a közös téma, hogy mit lehet és mit kell tenniük a különféle szakterületek képviselőinek és velük együtt minden jószándékú embernek a béke erősítéséért, az emberiség biztatóbb jövőjéért.

az eszmecserék zárt ajtóik mögött folynak, s közleményt, záródokumentumot sem adnak ki róluk. működik azonban a fórum sajtóközpontja, ahol a viták egy-egy szakaszának végeztével tájékoztatókat tartanak a szovjet és a nemzetközi sajtó számára. a viták szüneteiben számos résztvevő külön-külön is nyilatkozott az újságíróknak.

nanszen behar bolgár professzor, aki a környezetvédelem problémáival foglalkozik és a 37 ország képviselőit tömörítő „ökofórum a békéért”, elnevezésű nemzetközi szervezet választmányának tagja, elmondta, hogy a szovjet, amerikai, nszk-beli

Nanszen

és más tudósok kutatásai alapján egységes elképzelés alakult ki a harmadik világháborúról, amely valósággal „nukleáris világvége,, szörnyű természeti katasztrófa lenne.

az iparilag fejlett országokban a 80-as évek elejére annyira megromlott a természeti környezet állapota, hogy ennek következtében a gyermekek tíz százaléka genetikai rendellenességekkel születik. ugyanakkor a fegyverkezési hajszája akadályozza a bioszféra megmentésére irányuló hatékony intézkedések megvalósítását. a fegyverkezés a civilizáció anyagi és szellemi erőforrásainak értelmetlen elpusztítását jelenti - mutatott rá.

peter ustinov neves angol író, színész és rendező úgy nyilatkozott, hogy sohasem fűzött nagy reményeket a különféle összejövetelekhez, de mindig hasznosnak tartotta, ha az embereknek módjuk van találkozniuk egymással. kijelentette: türelmetlenül várja mihaíl gorbacsovna és a fórum résztvevőinek tervezett találkozását. mint mondta, nagy-britanniában sok olyan ember van, akik tisztelik a szovjetuniót, és figyelemmel kísérik az országban végbemenő változásokat. /folyt./

le/sn sa
19.29 140287 2529

--

sk0038 4 230 mtik1039

moszkvai békeforum - eszmecsere, nyilatkozatok 2.

dr. tóth károly református püspök, a keresztyén békekonferencia nevű nemzetközi egyházi szervezet elnöke a tászs-nak adott nyilatkozatában elmondta:

- a moszkvai fórumra a keresztyén békekonferencia elnökeként, egyházam képviselőjeként és magyarként egyaránt nagy reményekkel és várakozásokkal jöttem. bizom abban, hogy találkoznánk jól szolgálja a béke erősítését, hogy a fórum nagy segítséget ad keresztyén békemozgalmunk fejlődéséhez is. mi, vallási személyiségek nagyon reméltük, hogy az egyesült államok követi a szovjetunió példáját a nukleáris kísérleti robbantásokról való lemondásban, fel is szólítottuk erre, de sajnos az amerikaiak nem hallgattak ránk, úgy gondoljuk, a vallások képviselőinek világszerte minden befolyásukat kihasználva olyan nyomást kell gyakorolniuk az amerikai vezetőkre, hogy megváltoztassák álláspontjukat. /folyt./

sn sa
19.35 140287 0928

--

sk0039 4 300 mtik1040

moszkvai békeforum - eszmecsere, nyilatkozatok 3.

a politológusok szombati tanácskozásáról este jevgenyij primakov szovjet akadémikus, egon bahr, az spd fegyverzetkorlátozási szakértője - mindketten a kerekasztal társelnökei -, valentyin falin, az apn szovjet sajtóügynökség elnöke, arthur cox, az amerikai-szovjet kapcsolatok amerikai bizottságának titkára és mások tájékoztatták az újságírókat.

primakov akadémikus elmondta, hogy az első napon a 172 résztvevőből 29-nek volt alkalma kifejteni a véleményét a leszerelés és a biztonság kérdéseiről, köztük a reykjaviki találkozó eredményeinek továbbfejlesztéséről, a hadászati stabilitás szavatolásáról, a nukleáris leszerelés útján megtehető közbülső lépésekről, az európai kontinensnek ebben a folyamatban elfoglalt helyéről. mint közölte, a konstruktív eszmecsere során a legkülönbözőbb vélemények hangzottak el; érte bírálat az egyesült államok, de a szovjetunió álláspontját is olyan kérdésekben, mint a rekétaelhárító rendszerekről kötött szerződés értelmezése vagy a reykjaviki csomag, felbonthatósága,.

az mti tudósítójának kérdésére válaszolva valentyin falin a következőkben foglalta össze azokat a témaköröket, amelyekben egyetértés mutatkozott:

- az idő sürget és jelenleg a béke érdekei ellen dolgozik; ha nem születnek konkrét, határozott lépések már most, a jövőben könnyen késő lehet már.

- nem a részkérdésekkel, hanem a fegyverkezési hajszája legfontosabb kérdéseivel kell foglalkozni; a siker sokban függ attól, hogy a kis és közepes országok mennyire tevékenyen vesznek részt a leszerelésért vívott harcban.

- új gondolkodásmódra, a multbeli előítéletek felszámolására van szükség, enélkül nehéz eredményt elérni; fontos azonban, hogy ez az új gondolkodásmód mindkét oldalon kialakuljon.

egon bahr kifejtette: nem kételkedik abban, hogy a szovjet kormány valódi megállapodásra, áttörésre törekszik, az a benyomása azonban, hogy a jelenlegi washingtoni gondolkodásmód miatt ezt nagyon nehéz lesz megvalósítani, a jelenlegi amerikai kormányzatnak már csak korlátozott ideje maradt, a törvényhozási eljárásokat is figyelembe véve tulajdonképpen csak néhány hónapja, ha eredményt akar elérni. ezért borulátó és úgy véli, hogy valószínűleg már csak az új kormányzattal lehet bizonyos idő múlva megállapodni, s a fegyverkezési hajszája addig folytatódni fog.

mint mondotta, nehéz bizonyítani, hogy mekkora a veszély, senkit sem téveszthet meg, hogy negyven éve béke van. a kormányokat cselekvésre kell ösztönözni./folyt./

Le sa
19.43 140287 2551

..-

sk0040 4 230 mtik1041

moszkvai békeforum - eszmecserek, nyilatkozatok 4.

a tudósok kerekasztalánál 31 ország mintegy 250 képviselője kezdett eszmecsereket moszkva egyik legelegánsabb szállodájában, a kozmoszban. a természettudományok neves képviselői az atomfegyverek radikális csökkentéséről és az ehhez vezető út módzatairól cseréltek véleményt. megbeszéléseiken nagy hangsúlyt kapott az európai biztonság és nukleáris leszerelés.

a szombati megbeszéléseket követő sajtótájékoztatón elhangzott, hogy a külföldi vendégek elismerően szóltak a szovjetunió külpolitikai tevékenységéről. egybenhangzó vélemény szerint ez, valamint az országban megindult átalakítási folyamat nagy mértékben hozzájárult ahhoz, hogy a nyugati propaganda által a szovjetunióról kialakított „ellenségkép”, vesztítsen jelentőségéből és reális kép alakuljon ki a szovjetunióról. hogy milyen nagy figyelemmel kísérik a szovjet változásokat, az kiderült abból is, hogy több nyugati felszólaló is oroszul ejtette ki a peresztrojka - átalakítás - és glasznoszty - nyíltság, nyilvánosság - szavakat. a vitában szó esett afganisztánról, az egyesült államok nicaragua elleni politikájáról. nagy hangsúlyt kapott a megbeszéléseken a hagyományos fegyverzetek kérdése is, ezen belül is a nem provokatív védelem koncepciója. ez feltételezi, hogy a szembenálló felek kizárólag védelmi rendeltetésű fegyvereket tároljanak területükön. a résztvevők szerint ilyen módon nagyban elkerülhető lenne a váratlan támadás veszélye is.

a humán értelmiség képviselőjében 70 ország mintegy 300 alkotó művésze ugyancsak a kozmosz szállóban kezdett megbeszéléseket szombaton. olyan világhírességek jöttek el a fórumra, mint claudia cardinale, gregory peck, peter ustinov, friedrich dürrenmatt. a művészek szintén véleményt cserélnek az atomfegyvermentes világ létrehozásának lehetőségeiről, továbbá tárgyalnak a kölcsönös megértés erősítésének lehetőségeiről, a művészek ebben vállalt szerepéről.

M

az üzletemberek kerekasztala vasárnap lát az érdemi munkához, de ennek résztvevői már szombaton is sokféle programot bonyolítottak le. a külföldi üzletemberek a nap folyamán elsősorban szovjet partnereikkel folytattak megbeszéléseket különféle minisztériumokban és más főhatóságoknál./folyt./

di/sn sa
19.47 140287 2227

..-

sk0041 4 230 mtik1042

moszkvai békeforum - eszmecserek, nyilatkozatok 5.

a nemzetközi békeforumra moszkvába érkezett amerikai személyiségek 28 tagu csoportja nyilatkozatot tett közzé a szovjet fővárosban. ebben elmondják: azzal a reménnyel jöttek moszkvába, hogy kölcsönös megértésre jutnak szovjet vendéglátóikkal mindazokat a súlyos problémákat illetően, amelyek megosztják országaikat, és fenyegetik az egész emberiség létét. kijelentik: „sok foglalkozást, sok különféle szervezetet és politikai meggyőződést képviselünk. egységesen törekszünk azonban arra, hogy állandóan és alkotó módon előmozdítsuk az amerikai-szovjet kapcsolatok kedvező irányu változásait. egységesen, szovjet kollégáinkkal együttműködve igyekszünk segíteni abban, hogy a szovjet-amerikai kapcsolatok a költséges és veszélyes szembenállásból békés együttműködéssé alakuljanak át.,,

a békeforum megnyitásának napján kezdődött meg moszkvában a szovjet és nyugat-európai volt magas rangú katonai vezetők találkozója. ezt a találkozót a „szovjet tábornokok és tengernagyok a békéért és a leszerelésért”, elnevezésű, a szovjet békebizottság keretében működő társadalmi csoport kezdeményezte. a találkozó résztvevői a megnyitás után megtekintették az nszk, az ndk, nyugat-berlin, nagy-britannia, hollandia és görögország filmesei által közösen készített, „tábornokok”, című dokumentumfilmet, majd véleményt cseréltek a fegyverzetkorlátozás és a leszerelés kérdéseiről.

a békeforum résztvevőit gazdag kulturális program várta moszkvában. a kozmosz szállóban három filmet mutattak be: a „csernobili harang”, és a „józan ész vétőt mond”, című dokumentumfilmet, valamint „a halott ember levelei”, című játékfilmet.

a fórum vasárnap folytatja munkáját.

Le-sn sa
19.55 140287 1719

M

..-

sk0042 4 230 mtik1043

andreotti - zsvkov, befejezés

keller tivadar, az mti tudósítója jelenti:

szófia, 1987. február 14. /mti/ - a bolgár-olasz kapcsolatok helyreállításáról tárgyalt szófiában a bolgár államfő és az olasz külügyminiszter.

todor zsvkov, a bolgár népköztársaság államtanácsának elnöke szombaton szófiában fogadta giulio andreottit, az olasz köztársaság külügyminiszterét, aki a bolgár külügyminiszter meghívására hivatalos látogatásra érkezett bulgáriába.

a találkozón egyebek között kifejezték óhajukat, hogy a korábban egyszer már elért magasabb szintre emeljék a két ország gazdasági, tudományos-műszaki és kulturális együttműködését, fejlesszék az egymás közötti politikai kapcsolatokat.

a találkozón todor zsvkov felújította az olasz államfő bulgáriai látogatására szóló meghívást.

a bolgár-olasz kapcsolatok helyreállításának kérdései nagy teret kaptak a két ország külügyminiszterének tárgyalásain is. petar mladenov és giulio andreotti aláírta azt a jegyzőkönyvet, amellyel újabb 10 évre meghosszabbították bulgária és olaszország gazdasági, ipari, tudományos és műszaki együttműködési megállapodásának az érvényét.

hivatalos szófiái tárgyalásai befejeztével az olasz külügyminiszter a bolgár sajtónak adott nyilatkozatában elmondta, hogy a bolgár féllel együtt közös a törekvés a békére és az együttműködésre. kiemelte, hogy mindkét fél szándékában áll a két ország közötti együttműködés fejlesztése.

az olasz külügyminiszter szombaton elutazott bulgáriából.

ti/bx sa

20.00 140287 1535

-.-

sk0043 4 230 mtik1044

rövid hírek

skp kb-határozat

madrid, 1987. február 14. /mti/ - a spanyol kommunista párt központi bizottsága kétnapos ülését befejezve szombaton határozatban hívta fel az ország valamennyi dolgozóját az erők összefogására a demokratikus társadalmi vívmányok védelmében. az skp dokumentuma hangsúlyozza: a mind nagyobb méreteket öltő tiltakozó mozgalmak a kormányon lévő spanyol szocialista munkáspárt politikájának kudarcát jelzik. a határozat szolidaritást vállal a munkahelyek megszüntetése ellen küzdő dolgozókkal és a demokratikus iskolareformot sürgető diákokkal, és új általános foglalkoztatási tervjavaslat megvitatását indítványozza a spanyol törvényhozásban.

spanyol autógyárak - sztrájk

madrid, 1987. február 14. /mti/ - a renault-művek valladolidi és valenciai gyáraiban második napja tart a munkások sztrájkja, amellyel az új kollektív szerződések megkötése előtt béremelési követeléseiket támasztják alá. a volkswagen-cég által tavaly megvásárolt seat barcelonai üzemeiben az elmúlt napokban szintén munkabeszüntetés volt. a két nagy szakszervezeti központhoz tartozó munkások 7 százalékos béremelést követeltek, miközben a munkáltatók 3 százalékot ajánlottak fel. a tömeges sztrájk láttán a seat vezetői egyelőre 6,5 százalékos emelést határoztak el, s ennek elfogadásáról a szakszervezetek a jövő hét első napjaiban döntenek.

repülőgépek egyiptomnak

kairó, 1987. február 14. /upi/ - két amerikai gyártmányu hawkeye /súlyomszem/ e2c felderítő repülőgép érkezett szombaton kairóba, az egyiptomi kormány megrendelésére. az egyesült államok még ez év folyamán további három gépet szállít.

mj-it sa

20.04 140287 1657

-.-

sk0044 4 230 mtik1045

tüntetések a megszállt területeken

damaszkusz, tel-aviv, betlehem, 1987. február 14.
/taszsz/ap/upi/ - heves diáktüntetések voltak szombaton az izrael által megszállt területeken, a jordán folyó nyugati partján és a golan-fennsíkon, s az összecsapásokban tüntetők, rendőrök és katonák sebesültek meg.

a nyugati parton hebronban, ramallahban, betlehemben, nabluszban és más városokban diákok százai vonultak az utcákra, azt követelve, hogy az izraeli megszálló hatóságok vonják vissza a nabluszi an-nadzsah egyetem bizonytalan időre történő bezárását, a rendőrök könnygázt vetettek be és gumilövedékeket lőttek ki a tüntetőkre, sok diákot letartóztattak. az arab egyetemek környékén kijárási tilalmat rendeltek el.

a golan-fennsíkon, amelyet öt évvel ezelőtt annektált hivatalosan izrael, két druz faluban tüntettek az ellen, hogy a megszálló hadsereg lezárta azt az „üzenetek hegyének”, nevezett határszakaszt, ahonnan a lakosok átkiabálnak a szíriai oldalon élő rokonaiknak. a lakosok kövekké dobálták meg a rendőröket, akik közül nyolc megsebesült, négy druz fiataalt letartóztattak, s az egyik faluban kijárási tilalmat léptettek életbe.

mi sa
20.07 140287 1180

-.-

sk0045 4 800 mtik1047

külpolitikai hireink tartalomjegyzéke
budapest, 1987. február 14. /mti/

sk0001-sk0030-ig

sk0001 india - különös világcsúcscsúsrlet
sk0002 fegyverkezés és matematika
sk0003 aids - betegség
sk0004 samir /1. rész/
sk0005 samir /2. rész/
sk0006 rövid hírek
washington: hagyományos fegyverzetek -

Nur

amerikai diplomata
athén: földrengés albániában
manila: fülöp-szigetek - antinukleáris tüntetés

sk0007 iráni ügy
sk0008 japán acélipar - munkanélküliség
sk0009 ku klux klan
sk0010 moszkvai fórum - nyitás
sk0011 latin-amerikai hírek
sk0012 palesztinok - ensz bt
sk0013 devnyai robbanás - bkp kb pb
sk0014 kazah akadémia - pártellenőrzési bizottság
sk0015 szikh terroristák - számítógép
sk0016 japán-szovjet repülési megállapodás
sk0017 sri lanka - indiai közvetítés
sk0018 pozsgay
sk0019 magyar-kinai munkaterv
sk0020 olaszország - terrorista merénylet rómban
sk0021 chirac a francia ürközpontban /1. rész/
sk0022 chirac a francia ürközpontban /2. rész/
sk0023 nyugatnémet hajó - fegyverek iránnak
sk0024 egyiptom - belpolitika /1. rész/
sk0025 egyiptom - belpolitika /2. rész/
sk0026 rövid hírek
moszkva: szovjet buddhista vezető kitüntetése
dakka: robbanás, diáktüntetés bangladesben
kampala: kolerajárvány ugandában

sk0027 irak - irán
sk0028 rizskov - atanaszov
sk0029 pandzsáb
sk0030 korea
/folyt./

20.18 140287 1607

-.-

sk0046 4 800 mtik1048

tartalomjegyzék 2.
budapest, 1987. február 14. /mti/

sk0031-sk0046-ig

sk0031 élelem a rasidije menekülttábornak
sk0032 velajati - elutazás
sk0033 nszk: koalíciós tárgyalások a külpolitikáról
sk0034 fülöp-szigetek - baloldali gerillák
sk0035 kiegészítés mtik 1025-höz - egyiptom: elnöki dekrétum
sk0036 osztrák zöldek - klagenfurt
sk0037 moszkvai békeforum - eszmecserék, nyilatkozatok 1.
sk0038 moszkvai békeforum - eszmecserék, nyilatkozatok 2.
sk0039 moszkvai békeforum - eszmecserék, nyilatkozatok 3.
sk0040 moszkvai békeforum - eszmecserék, nyilatkozatok 4.
sk0041 moszkvai békeforum - eszmecserék, nyilatkozatok 5.
sk0042 andreotti - zsvikov, befejezés
sk0043 rövid hírek

madrid: skp kb határozat
spanyol autógyárak - sztrájk

kairó: repülőgépek egyiptomnak

sk0045 tartalomjegyzék 1.

sk0046 tartalomjegyzék 2.

sk0044 tüntetések a megszállt területeken

készült az mti külpolitikai főszerkesztőségében
főszerkesztő: kopreda dezső
szerkesztette: szászi julia, szántó andrás

v é g e

20.19 140287 1195

M.T.I.

Szerkeszti a Külpolitikai Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI - Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest, Pf. 3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

Külföldi hírek

budapest, 1987 február 15.

kül

v a s á r n a p

sk0001 4 230 mtik1001

sevardnadze - velajati

moszkva, 1987. február 15. /mti/ - a szovjetunió és irán egyaránt törekszik egymással való kapcsolatainak fejlesztésére, és azonosan vagy hasonlóan ítél meg számos fontos nemzetközi kérdést. többek között ez olvasható abban a közleményben, amelyet a szovjet lapok vasárnap közöltek eduard sevardnadze szovjet és ali akbar velajati iráni külügyminiszter február 13-14-i moszkvai tárgyalásairól.

a szovjet külügyminiszter hangoztatta: hazája következetesen sikra száll az iránnal való, az egyenlőség, a kölcsönös tisztelet és az egymás belügyeibe való be nem avatkozás elvein alapuló jószomszédságért. tárgyalópartnere kijelentette, hogy az iráni vezetés ugyanilyen elvek alapján igyekszik fejleszteni a szovjetunióval való viszonyt. a miniszterek hangoztatták a kétoldali kereskedelmi-gazdasági együttműködés bővítésének fontosságát. az iráni fél számos új igényt terjesztett elő erre vonatkozóan, s a szovjet fél kifejezte készségét, hogy ezeket kedvezően bírálja el.

a nemzetközi problémákról tartott véleménycsere során a szovjet és az iráni külügyminiszter megerősítette, hogy országaik álláspontja egybevág vagy közel van egymáshoz olyan kulcsfontosságú kérdésekben, mint a béke és a biztonság egyetemes nemzetközi rendszerének létrehozása, a fegyverkezési hajszák megállítása, a világnak a nukleáris fegyverektől való megszabadítása, a világűr békés voltának megőrzése, a nukleáris kísérleti robbantások megszüntetése és a katonai tömbök felszámolása.

lef